
               CONSIGLIO DIRETTIVO DELL’AUTOMOBILE CLUB DI POTENZA
 VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 27 GENNAIO 2024

Il  giorno  27  gennaio  2024,  alle  ore  9,30  si  è  riunito,  presso  la  Sede  Sociale,  il  Consiglio
Direttivo dell’Automobile Club di Potenza, convocato per esaminare e deliberare in merito al
seguente O.d.G.:
1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente;
2) Comunicazioni del Presidente;
3) Recepimento Regolamento Whistleblowing dell’ACI;
4) Piano triennale fabbisogni e lavoro agile;
5) Approvazione obiettivi di equilibrio economico finanziario per il triennio 2024/2026
6) Attività sportiva anno 2024;
7) Ratifica delibere presidenziali;

Varie ed eventuali.

Sono presenti il Presidente Salomone Bevilacqua ed i Consiglieri Paolo Lanzalone, Francesco
Iantorno e Michele Micucci. 
Svolge le funzioni di Segretario il Direttore dell’Ente Franco Guarino.
Il Presidente saluta e ringrazia i Consiglieri e passa all’esame dell’Ordine del giorno

Punto n.1) OdG: Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente
Il  Presidente da lettura del  verbale della  riunione del  14 ottobre 2023 e chiede se vi  siano
osservazioni.
Non ci sono osservazioni ed il verbale della seduta precedente è approvato all’unanimità.

Punto n.2) OdG: Comunicazioni del Presidente
Il  Presidente  ricorda  al  Consiglio  che,  in  una  precedente  riunione,  era  stata  accolta
favorevolmente l’idea di fornire a tutte le Delegazioni delle vetrofanie o, in alternativa, insegne
esterne o interne per uniformare la grafica di indicazione delle Delegazioni ACI nella provincia.
Era stato pertanto  richiesto un preventivo per i relativi costi e finalmente lo stesso ci è stato
consegnato con la previsione di € 35 oltre IVA al mq, consegna ed applicazione comprese.
Il  Presidente  propone  di  dare  incarico  al  Direttore  di  contattare  le  Delegazioni  affinché
trasmettano una fotografia della porta di accesso o vetrina con le misure per la realizzazione
della vetrofania o insegna da realizzare.
Effettuata la scelta, Il Presidente provvederà con propria delibera ad autorizzare la relativa spesa
che sarà contenuta entri 5.000 euro.
Il Consiglio all’unanimità approva la proposta del Presidente.
Il Presidente informa il Consiglio che, in merito all’area di parcheggio di Betlemme, come era
stato già evidenziato in precedenti occasioni, è in trattativa con il Comune di Potenza al fine di
salvaguardare la posizione del nostro Delegato Di Bello che nell’area gestisce una Delegazione.
Sull’esito delle trattative riferirà nella prossima riunione.

Punto n.3) Odg: Recepimento Regolamento Whistleblowing dell’ACI
Il  Consiglio  Generale  dell’ACI,  nella  riunione  del  13  dicembre  2023,  ha  approvato  il
Regolamento Whistleblowing di  federazione.  Detto Regolamento,  di  cui  bisogna dotarsi  per
legge, in ossequio all’art. 36 dello Statuto dell’ACI, è valido anche per gli Automobile Club
provinciali e trova immediata applicazione previo formale recepimento da parte dei rispettivi
Consigli Direttivi.
Il Consiglio, esaminato il Regolamento approvato dall’ACI, all’unanimità delibera di recepirlo
con applicazione nell’A.C. Potenza.



Punto n.4)OdG: Piano triennale fabbisogni e lavoro agile
Il decreto interministeriale n.132 del 30 giugno 2022 ha istituito il Piano Integrato di Attività ed
Organizzazione. Le previsioni normative prevedono che gli Enti pubblici si dotino di un Piano
triennale dei fabbisogni di personale.
La dotazione organica del nostro Ente, attualmente, prevede n.2 risorse, una nell’area A e una
nell’area B, entrambe non coperte.
Dopo il pensionamento dell’ultimo Dipendente, avvenuto nel 2014, è stato avviato un piano di
risanamento del bilancio dell’Ente che sta dando i suoi frutti,  tanto è vero che i conti sono
migliorati, tutti gli indicatori finanziari sono in progressivo miglioramento e prosegue, di anno
in anno, la riduzione dell’indebitamento dell’Ente.
Ciò è stato possibile in quanto è stata fatta la scelta di affidare i servizi al pubblico dell’Ente ad
una Delegazione interna che gestisce gli stessi con proprie risorse.
Le attività amministrative e gli adempimenti interni sono curati direttamente dal Presidente e dal
Direttore. Facciamo ricorso esclusivamente alla consulenza esterna in materia di contabilità-
bilancio-gestione  GSA web-consulenza  del  lavoro  e  altri  adempimenti  finanziari  mediante
affidamento ad una società specializzata, con un costo che corrisponde a circa la metà rispetto al
costo di un dipendente. 
Come detto, questo tipo di organizzazione ha consentito all’Ente di risanare i propri conti e di
poter far fronte alle esposizioni debitorie accumulate in passato.
Al momento, dovendo completare questa azione di risanamento, è opportuno continuare con
questo tipo di organizzazione che, tra l’altro, non ha manifestato criticità anche sull’andamento
dei servizi svolti.
Pertanto, non si provvede, allo stato, ad adottare un Piano triennale dei fabbisogni. Al tempo
stesso non si adottano provvedimenti per il lavoro agile in assenza di personale dipendente.
     
Punto n.5) dell’OdG
Approvazione obiettivi di equilibrio economico-finanziario per il triennio 2024/2026.
Il  Presidente informa il  Consiglio che, con nota n.A2B5A4B/0000036/23 del 10/11/2023, la
Direzione Analisi Strategica dell’ACI ha invitato gli Automobile Club provinciali ad approvare
il nuovo piano triennale degli obiettivi economico-patrimoniale-finanziario per il 2024/2026.
L’adempimento è previsto dall’art.59 dello Statuto dell’ACI.
Sulla  base  delle  linee  guida  e  dello  schema  forniti  dalla  Direzione  Analisi  Strategica,   la
Direzione dell'Ente ha predisposto il relativo piano, tenendo conto dell’analisi dei risultati di
bilancio degli ultimi sei anni.
Il  Consiglio  passa  ad  esaminare  il  Piano  triennale  predisposto  che,  in  sintesi,  presenta  le
risultanze che seguono.
Area indebitamento nei confronti dell'ACI: obiettivo < 10,00%;
Area  equilibrio finanziario: obiettivo  > 2,%;
Area equilibrio economico: obiettivo > 12%
Area Equilibrio patrimoniale: obiettivo >15,00%
Il  Consiglio,  esaminato  il  piano  triennale  di  equilibrio  economico-patrimoniale-finanziario
2024/2026, constatato che lo stesso rispetta le direttive fornite dalla Direzione Analisi Strategica
dell’ACI, lo approva all'unanimità.

Punto n.6) OdG: Attività sportiva anno 2024
Il Presidente informa il Consiglio in merito alle attività in programma nel corso dell’anno.
E’  già  stata  programmata,  per  il  mese  di  ottobre,  una  tappa  del  SARA  Safe  Factor,
manifestazione  che  abbina  l’attività  sportiva  a  quella  di  educazione  stradale  destinata  agli
studenti  delle  ultime  classi  delle  scuole  superiori.  La  presenza  di  piloti  professionisti  e  di
formatori in materia di educazione stradale rende la manifestazione valida nel duplice aspetto
sia dell’educazione stradale sia della promozione dello sport automobilistico.



Essendo alcuni costi a carico dell’A.C., in particolare il costo della sala in cui si svolgerà la
manifestazione e  l’eventuale  trasporto  degli  studenti,  sarà  necessario  individuare  un Istituto
comprensivo che disponga di un’aula magna spaziosa e senza la necessità di trasporto degli
studenti.
Il Presidente informa il Consiglio che nel corso dell’anno è molto probabile l’affiliazione di due
nuovi Club di auto storiche con i quali sarà possibile collaborare per l’organizzazione di eventi
sportivi per gli appassionati.
Sarà assicurato il necessario sostegno alla Basilicata Motor Sport per le manifestazioni che la
stessa organizzerà nel corso dell’anno.
Il Consiglio prende atto ed all’unanimità approva le iniziative sopra esposte.

Punto n.7) Odg: Ratifica delibere presidenziali
Il Presidente dà lettura delle delibere presidenziali n. 9/2023 del 14 novembre 2023 e n.1/2024
del 10/01/2024 e chiede al Consiglio di ratificarle.
Il Consiglio Direttivo all'unanimità ratifica le delibere presidenziali sopra elencate.
Non essendoci altri argomenti da discutere la riunione ha termine alle ore 11:30.

        Il Segretario  Il  Presidente
     Franco  Guarino        Salomone Bevilacqua     


